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дынамізм і экспрэсія, заўсёды прывабліваюць увагу чытача, выклікаюць эфект узмоцненага ча-

кання. Характэрна, што ўсе прааналізаваныя загалоўкі поўнасцю адпавядаюць тэматыцы і 

накіраванасці выдання “Мы і час”. 
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Лiтаратура кожнай краiны пачынаецца з лiтаратуры яе рэгiёнаў. Пiсьменнiк, якi пiша пра 

сваю мясцовасць, дзе правеў значную частку ўласнага жыцця, з’яўляецца носьбiтам культуры 

гэтага рэгiёна i нясе гэтую культуру массаваму чытачу, дзелiцца ёй з усiмi. Мiёршчына – рад-

зiма таленавiтых людзей, калыска натхнення i творчасцi, чыя багатая гiсторыя з’яўляецца каш-

тоўным набыткам не толькi для мясцовай лiтаратуры, але i для лiтаратуры Беларусi ўвогуле.

 Прасачыўшы за творчасцю сучасных пiсьменнiкаў Мiёрскай зямлi, вызначыўшы яе ас-

ноўныя плынi, можна зрабiць выснову пра няспыннасць лiтаратурнага працэсу дадзенага 

рэгiёну, пра пераемнасць пакаленняў пiсьменнiкаў, плённы пошук новых тэм i вобразаў, у вы-

нiку чаго адбываецца тэматычнае папаўненне не толькi рэгiянальнай, але i агульнанацыяналь-

най лiтаратуры. 

Мэта даследавання: выяўленне i дыференцыяцыя агульначалавечых i рэгiянальных праяў 

у творчасцi пiсьменнiкаў Мiёршчыны. 

Матэрыял і метады. Матэрыялам даследавання ў артыкуле сталі творы сучасных пiсь-

меннiкаў Мiёршчыны розных жанраў. У навуковым аналізе выкарыстаны дэскрыптыўны і 

аналітычны метады. 

Вынікі і іх абмеркаванне. У лiтаратурнай скарбонцы сучаснасцi Мiёрскага края пры-

сутнiчаюць творы рознай жанравай i тэматычнай накiраванасцi, на аснове якiх можна 

прасачыць зварот пiсьменнiкаў як да рэгiянальных, так i да агульначалавечых вобразаў i маты-

ваў. Увасабленне рэгiянальных рыс ў творчасцi мiёрскiх аўтараў прасочваецца праз выкары-

станне пэўных канцэптаў: геаграфiчныя назвы, дыялектызмы, уласныя iмёны жыхароў 

Мiёршчыны. Найбольш шырока рэгiянальныя рысы выяўляюцца праз выкарыстанне геаграфiч-

ных назваў (вершы “Лявонпальская метралогiя Лапацiнскiх”, “Вёска Панiзнiкi” Сяргея 

Панiзнiка, вершы “Дорога из Миор”, “Ярмарка в Миорах” Л. Булаўскай i iнш.). 

Прааналiзаваўшы творчасць такiх знакамiтых беларускiх аўтараў – выхадцаў з 

Прыдзвiнскага края, як Сяргей Панiзнiк, Франц Сiўко i Алена Масла, можна гаварыць пра 

маштабнасць таленту выхадцаў гэтага заходняга кутка Беларусi. 

Кожны з аўтараў ужо не першы год жыве па-за межамi роднага рэгiёна i занятыя ўжо 

зусiм iншымi жыццёвымi калiзiямi, аднак ў iх творчасцi яскрава праступае ў розных праявах 

любоў да роднага куточка.  

Сяргей Панiзнiк, Алена Масла i Франц Сiўко творцы абсалютна рознага таленту. Сяргей 

Сцяпанавiч – пранiкнёны i чуйны лiрык, Франц Iванавiч – удумлiвы i глыбокi празаiк, Алена 

Сцяпанаўна – спрактыкаваная i разам з тым гатовая на авантуры казачнiца. Аднак пiсьменнiкаў 

яднае тое,што ў творчасцi кожнага з iх выяўляюцца матывы i вобразы малой Радзiмы, кожны 

аўтар пераасэнсоўвае ў своёй творчасцi пэўныя прапiсныя iсцiны, блiзкiя ўсiм людзям, а га-

лоўнае тое, што кожны пiсьменнiк з’яўляецца патрыётам сваёй Айчыны, што i не стамляецца 

праяўляць гэта ў сваёй творчасцi.  

Сяргей Панiзнiк з’яўляецца не толькi праўдзiвым гiсторыкам у лiтаратуры, тэматычная 

рамкi яго творчасцi вельмi шырокiя. У яго лiрыцы прысутнiчаюць ваенная тэма, пайзажныя за-

малёўкi, гiстарычныя, дзiцячыя, фiласофскiя вершы. Ваенная лiрыка ў творчасцi С. Панiзнiка 

прадстаўлена не толькi ў шырокiм колькасным дыяпазоне, але i ў разнастайным iдэйна-
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мастацкiм i тэматычным спектры. Паэт спаявае песнi перамозе (“Трыццатай вясне перамогi”), 

ушаноўвае памяць герояў вайны (“Асвея”, “Рубяжы сэрца”), плача з роднай зямлёй па памер-

лых яе сынах (“З адданай кагорты”, “Памяць”). 

С. Панiзнiк не проста захапляецца Радзiмай(вялiкай i малой), яе краявiдамi, гiсторыяй, што 

значна выяўляецца ў выкарыстаннi гiдронiмаў i тапонiмаў Мiёрскага края (Мерыца, Лявонпаль, 

Бабышкi), iмёнаў мясцовых жыхароў (верш “Запрашэнне радзiмазнаўца Вiтаўта Ермалёнка” i iнш.), 

а таксама ў пераасэнсаваннi гiстарычнай спадчыны Беларусi, зварота да творчасцi Янкi Купалы, 

Максiма Баглановiча, Скарыны, выкарыстаннi ў вершах назваў нацыянальных свят i iнш. Ён кла-

пацiцца пра яе будучае, востра перажывае ўсе падзеi, што закранаюць яе лёс, намагаецца быць са-

праўдным сынам сваёй Бацькаўшчыны. Гiстарычная тэма ў паэзii С. Панiзнiка прадстаўлена вельмi 

шырока, закранае ўсе аспекты яго творчасцi, прнiкае ў вершы на ўсiх узроўнях. Паэт чэрпае сваё 

творчае натхненне з нiвы гiсторыi, i яна дае яму вельмi добры ўраджай. Можна з дакладнасцю ска-

заць пра тое, што прырода, а менавiта краявiды Прыдзвiння, сталi для С. Панiзнiка адной з ас-

ноўных крынiц натхнення i важным матывам у яго паэзii. 

Проза Франца Сiўко характарызуецца жанравай разнастайнасцю, прычынай чаго 

з’яўляецца тэматычнае багацце, жыццёвая спрактыкаванасць i фiласафская разважлiвасць, эк-

зiстэнцыяльнасць светапогляду пiсьменнiка. 

Трэба адзначыць, што паспяховасць празаiка ў жанры дэтэктыву бясспрэчная. На аснове 

жыццёвага матэрыялу, з выкарыстаннем сюжэтаў вострай маральнай праблематыкi, непасрэдна 

звязаннымi з хiбамi сучаснага грамадства аўтар стварае цiкавыя, новя для беларускай лiтарату-

ры вобразы i дэталi. Звяртаючыся ў сваёй творчасцi да рэальных жыццёвых сюжэтаў, падказа-

ных не толькi беларускай гiсторыяй увогуле, але i рэчаiснасцю Мiёрскага края, i да сюжэтаў 

нерэферэнтных, мiстычных, да абагульненых вобразаў аўтар нiколi не намагаўся “згладзiць”, 

спрасцiць жыццёвыя канфлiкты i сiтуцыi, заўсёды апiсваў чалавечыя паводзiны як мага больш 

натуралiстычна. Паказваў ў творах людзей, якiя стаяць перад складаным маральным выбарам, 

абумоўленым жорсткасцю часу. 

Алена Сцяпанаўна Масла у сваiх кнiгах стараецца не проста расказаць дзецям забаўляль-

ную гiсторыю, але i прымушае задумацца дзетак над важнымi жыццёвымi пытаннямi, раскры-

вае сутнасць многiх прыродных з’яў i знаёмiць чытачоў з прадстаўнiкамi флоры i фаўны краiны 

i свету, з прыгожымi мясцiнамi Беларусi i Прыдзвiння. Можна гаварыць аб тым, што ў твор-

часцi ўраджэнкi Мiёрскага раёна ўдала спалучаюцца як агульначалавечыя i нацыянальныя ма-

тывы i вобразы, так i рэгiянальныя. 

Заключэнне. Лiтаратура Мiёршчыны – унiкальны жанрава-стылёвы зрэз сучаснай лiта-

ратуры ўвогуле. На нiве Мiёрскай зямлi актыўна развiваюцца усе лiтаратурныя роды i жанры, 

акрамя драматургii, якая i ў сучаснай беларускай лiтаратуры развiваецца складаней, у 

параўнаннi з паэзiяй i прозай. На аснове аналiзу агульначалавечых i рэгiянальных рыс у сучас-

най лiтаратуры Мiёршчыны, можна зрабiць выснову, што пры дыялектычным адзiнстве, на 

нашу думку, пераважае рэгiянальны пачатак. 
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Сёння сродкі масавай інфармацыі аказваюць вялікі ўплыў на наша жыццё. Таму ўсё 

больш пільная ўвага надаецца навукоўцамі мове газет. Калі раней жарганізмы можна было па-

чуць толькі ў вуснай камунікацыі людзей, якія добра ведаюць адзін аднаго, то цяпер такія сло-

вы часта фіксуюцца у медыях. Жарганізмы засмечваюць наша маўленне, але разам з тым і ро-

бяць яго больш яскравым. “Жаргон – разнавіднасць сацыяльнага дыялекта, якая выкарыстоўва-
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